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第25期
声学知识复习导航

1.C
2.A
3.A
4.A
5.1500
6.B
7.A
8.C
9.B
10.C
11.空气 音色
12.信息 电磁波可以在真空中传

播
13.A
14.C
15.音调 空气 噪音
1远.B
17.A

声学知识检测题
一尧填空题
1援响度 信息
2援振动 空气
3援响度 音色
4援超声波 等于
5援音调 音色
6.响度 音调
7.乙 甲
8援定位 声源处
9援传播过程中 不同
10援介质的温度 介质种类
二尧选择题
11援C
12援B
13援D
14援C
15援A
提示院在学校周围植树袁这是在传

播过程中减弱噪声袁 故选项A符合题
意遥机器旁人员戴防噪声耳罩袁这是在
人耳处减弱噪声袁 故选项B不符合题
意遥安装噪声监测装置只会测出当时环
境声音的响度袁但不能减弱噪声袁故选
项C不符合题意遥市区道路行车禁鸣汽
车喇叭袁这是在声源处减弱噪声袁故选
项D不符合题意遥

16援D
提示院野呼麦冶中的高音尧低音指的

是音调袁不是响度袁故选项A错误遥声音
的传播速度与音调的高低没有关系袁故
选项B错误遥野呼麦冶中的高音和低音都
是人耳能够听到的袁在人的听觉范围之
内袁因此不是超声波和次声波袁故选项
C错误遥野呼麦冶中的声音是人的声带振
动产生的袁故选项D正确遥

17援BD
提示院 发声的物体一定在振动袁振

动停止后袁发声停止袁但声音仍在传播袁
不会立即消失袁故选项A错误遥将钟罩
内的空气抽出时袁听到的声音越来越小袁
因此声音的响度越来越小袁故选项B正
确遥敲击瓶子时袁是瓶子和水一起振动
发声袁而不是空气柱在振动发声袁故选
项C错误遥 改变尺子伸出桌面的长度袁
若用相同的力拨动尺子袁尺子的振动频
率不同袁声音的音调不同袁是为了研究
音调与频率的关系袁故选项D正确遥18援BC

提示院由图可知袁低于20Hz高于1Hz
的声音袁人听不到袁大象可以听到袁故选
项A正确遥人的发声频率在人的听觉频
率范围之内袁但发声响度较小的时候袁
也听不到别人发出的声音袁故选项B错
误遥 大象的发声频率范围为14耀24Hz袁
不能发出超声波袁故选项C错误遥狗的
发声频率范围为452耀1800Hz袁 大象的
听觉频率范围为1耀20000Hz袁所以大象
可以听到狗的叫声袁故选项D正确遥
三尧简答与计算题
19援当扬声器发出较强的声音时，

可以看到烛焰随着音乐的节奏晃动。
扬声器的纸盆由于振动发出声音，

声音通过空气传到烛焰处，烛焰的晃动
说明声音具有能量。因此得出的结论是
声音具有能量。

20.火车的速度 增圆越圆园皂/泽，由公式
增越 s

贼 得，火车鸣笛后 圆泽时间内声音传
播的路程为

泽员越增员贼越猿源园皂/泽伊圆泽越远愿园皂
圆泽内火车前进的距离为
泽圆越增圆贼越圆园皂/泽伊圆泽越源园皂
根据关系式：圆泽越泽员垣泽圆，火车鸣笛时

距隧道口的距离为

泽越 s1+s22 越 远愿园皂+4园皂2 越猿远园皂
21援（1）声音可以通过固体、液体和

气体传播。甲同学在钢管的另一端敲击
这个管子，声音同时通过钢管和空气传
播，因为声音在钢铁中的传播速度比在
气体中传播速度快，所以通过钢管传播
的声音先传到把耳朵贴在钢管的另一
端乙同学耳朵里，就是第一下响声；随
后通过空气传播的声音也传到乙同学
的耳朵里，这就是第二下响声。
（2）乙同学听到的两次声音，第一

次是钢管传过来的，第二次是空气传过

来的，由v越 s
t 得，在钢管中的传播时间

为

t1越 s1
v1
越 68m5200m/s 抑0.01s

在空气中的传播时间为

t2越 s1
v2
越 68m340m/s 越0.2s

两次时间间隔为
t越0.2s-0.01s越0.19s
（3）两种声音到达人耳的时间间隔

至少要0.1s，人耳才能把两种声音区分
开。

当乙同学再走到距甲17m处，两次
敲击声到达乙的时间间隔为

驻t越 s2
v2

- s2
v1

越 17m340m/s - 17m5200m/s 越
0.05s-0.003s越0.047s约0.1s

因此乙同学走到距甲17m处，甲同
学再在原处敲一下钢管后，乙同学不能
听到两次敲击声。

22.第一次发出信号到测速仪接收
到信号用时0.5s，所以第一次信号到达
汽车的时间为

t1越 12 伊0.5s越0.25s
由v越 s

t 可得：汽车接收到第一次
信号时，汽车距测速仪的距离为

s1越v声t1越340m/s伊0.25s越85m
第二次发出信号到测速仪接收到

信号用时0.4s，所以第二次信号到达汽
车的时间

t2越 12 伊0.4s越0.2s
汽车接收到第二次信号时，汽车距

测速仪的距离为
s2越v声t2越340m/s伊0.2s越68m
汽车在两次信号的间隔过程中，行

驶的路程为
s车越s1-s2越85m-68m越17m
行驶17m所用的时间为
t车越驻t-t1+t2越0.9s-0.25s+0.2s越0.85s
所以汽车的车速为

v车越 s车
t车 越

17m0.85s 越20m/s
四尧实验与探究题
23援（1）被弹起 声音是由物体振动

产生的 转换法 （2）空气 （3）能 不
能 真空不能传播声音

24援（1）19.72cm（2）金属管 3
（3）不能 没有控制变量 （4）2
（5）30.00

25援（1）音色 （2）金属丝的传声性
能比棉线的好 （3）振动（4）易于

26援（1）a、b （2）气柱发声频率跟横
截面积的关系（3）一样高（4）c（5）探究
电阻大小与什么因素有关（答案合理即
可）
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热学知识渊二冤复习导航1.B2.A3.B4.C5.A6.A7.A8.（1）水对瓶底的压强为

p =籽 水 gh =1.0 伊103kg/m3 伊10N/kg 伊0.16m=1.6伊103Pa
（2）瓶中的水吸收的热量为
Q吸=c水m（t-t0）=4.2伊103J/（kg·益）伊0.35kg伊（38益-28益）=1.47伊104J9.A10.（1）二 50 （2）加热过程中的

各种热损失；燃料没有完全燃烧。
11.B
12.（1）完全燃烧1.4伊10-2m3天然气

放出的热量为
Q放=Vq =1.4伊10 -2m3伊3.8伊107J/m3 =

5.32伊105J
（2）由浊= Q吸

Q放可得，水吸收的热量为
Q吸=浊Q放=60%伊5.32伊105J=3.192伊

105J
由Q吸=cm驻t可得，水升高的温度为
驻贼越 匝吸

糟皂 越 猿.员怨圆伊员园缘允源.圆伊员园猿允（噪早·益）伊3.8kg =
20益

则水的末温度为
t=t0+驻t=25益+20益=45益
13.A
14.二次能源 机械
15.核裂变 不可再生
16.可再生 内能
17.B
18.C

热学知识检测题
一尧填空题
1援热胀冷缩 -3
2援扩散 引
3援液化 蒸发吸热
4援升华 液化
5援凝固 放热
6.小于 4.2伊103
7.1.344伊107 30%8援增大 内
9援450 9伊103
10援6.3伊109 3伊104
二尧选择题11援B12援C
提示院 分子间存在相互作用的引

力袁 打碎的玻璃在接口处玻璃分子间
距离太大袁作用力太小袁因此打碎的玻
璃不能粘在一起袁故选项C正确遥13援B14援C

提示院坐滑梯时袁臀部与滑梯相互
摩擦做功袁机械能转化为内能袁是通过

做功的方式改变物体的内能曰故选项A
错误遥 人搓手时相互摩擦袁克服摩擦对
手做功袁手的内能变大袁故选项B错误遥
钻木取火过程是克服摩擦做功的过
程袁机械能转化为内能袁故选项C正确遥
图中试管内的水蒸气推动了塞子冲出
时袁水蒸气对塞子做功袁水蒸气的内能
减少袁温度降低袁故选项D错误遥15援A

提示院 四个冲程的正确顺序是
乙寅甲寅丁寅丙袁故选项A正确遥 甲冲
程中机械能转化为内能袁 丁冲程中内
能转化为机械能袁故选项B错误遥 汽油
机吸气冲程汽缸吸进物质是汽油和空
气的混合物袁 柴油机吸气冲程汽缸吸
进物质是柴油袁故选项C错误遥 在内燃
机的一个工作循环中袁 曲轴转动2周袁
活塞往复运动2次袁对外做功1次袁故选
项D错误遥16援A

提示院先后将A尧B两金属块投入到
同一杯水中袁水升高的温度相同袁水吸
收的热量相同曰因为不计热量损失袁所
以Q水吸越Q放袁所以A尧B两金属块放出的热
量相同曰由题知袁B金属块比A多降低了
T度袁根据c越 Q

m驻t可知院质量相同的A尧B
两金属块袁放出相同的热量袁降低的温
度多的B金属块比热容小遥

17援ABC
提示院如图所示为该晶体的熔化图

象袁由图象可知袁该晶体的熔点是80益袁
故选项A错误遥 6min时该晶体刚开始熔
化袁12min时该晶体才全部熔化袁故选项
B错误遥 到C点时该晶体全部熔化为液
态袁CD段继续吸热升温袁CD段该晶体
是液态的袁故选项C错误遥 该晶体在BC
段虽然温度不变袁但要继续吸收热量袁
故选项D正确遥

18援AC
提示院燃气完全燃烧放出的热量

为 Q 放 越Vq 越0.02m3 伊4.2 伊107J/m3 越8.4 伊
105J袁 故A正确曰4kg水吸收的热量为Q吸越
cm驻t 越4 .2 伊103J/渊kg窑益 冤 伊4kg 伊5益越
8.4伊104J袁故B错误曰同种物质的比热容
在状态不变时袁比热容不变袁加热过
程中袁温度升高袁比热容不变袁故C正确曰
由题知袁Q吸忆越Q吸越8.4伊104J袁 由Q吸忆越cm忆
驻t忆得水温度升高的温度为 驻t忆越 Q吸忆

cm忆 越8.4伊104J4.2伊l03J/渊kg窑益冤伊1kg 越20益袁故D错误遥
三尧简答与计算题
19援木块增加的动能E小于砝码重

力做的功W。因为在往托盘中加砝码
后，木块和砝码都会做加速运动，而且
木块在桌面上运动时克服摩擦力做
功，因而砝码重力做的功转化为木块
和砝码的动能及由于摩擦产生的内
能。所以木块增加的动能E小于砝码重
力做的功W。

20.（1）水吸收的热量（有用能量）
为

Q 吸 =cm驻t =4.2 伊103J/渊kg窑益 冤 伊100kg伊50益=2.1伊107J
（2）天然气完全燃烧需放出热量为
Q放=Q吸=2.1伊107J
由Q放=Vq得需要天然气的体积为
V= Q放

q = 2.1伊107J3.2伊l07J/m3 =0.66m3

（3）10h太阳能热水器吸收的太阳
能（总能量）为

Q总=1.68伊106J/渊m2窑h冤伊2.5m2伊10h=4.2伊107J
太阳能热水器的能量转化效率为

浊= Q吸
Q放 = 2.1伊107J4.2伊107J =0.5=50%

21援热水放出的热量为Q放越cm（t0-
t），冷水吸收的热量为Q吸越cm（t-t0）；

假设热水放出的热量全部被冷水
吸收，所以Q吸越Q放，

即4.2伊103J/（kg·益）伊0.2kg伊（100益-
t1）越4.2伊103J/（kg·益）伊0.3kg伊（t1-20益）

解得t1越52益
迅速将200g室温矿泉水倒入该杯，

摇一摇，矿泉水的温度可升至t2，
即4.2伊103J/（kg·益）伊0.3kg伊（52益-

t2）越4.2伊103J/（kg·益）伊0.2kg伊（t2-20益）
解得t2越39.2益
22援（1）汽油完全燃烧放出的热量为
Q放越mq越7kg伊4.6伊107J/kg越3.22伊l08J
（2）由题知，用来驱动汽车做的有

用功为
W 有 越Q 放 伊20% 越3.22 伊108J 伊20% 越

6.44伊107J
由W有越Fs得，轿车牵引力为
F越 W有

s 越 6.44伊107J100伊103m 越644N
又因为轿车匀速行驶，所以轿车

受到的阻力为
f越F越644N
（3）整个过程中，消耗的有用功是

不变的，设有用功为W，则W越M1q1浊1，消
耗氢时，W越M2q2浊2，故：M1q1浊1越M2q2浊2

则：M1
M2

越 q2浊2
q1浊1

越 1.4伊108J/kg伊30%4.6伊107J/kg伊20% 越
105：23

四尧实验与探究题
23援（1）加热 （2）引力 （3）增加

放出 （4）减小 降低 做功
24援（1）试管内晶体露出水面受热不

均匀 采用水浴法 （2）48 5 大于
（3）水的温度高于晶体的熔点 吸收

25援（1）由下而上 （2）煤油和菜籽
油的质量相同 两杯水的质量和初温
（3）煤油 （4）天平 偏小 燃料不能
完全燃烧

26援（1）液体表面积 （2）保持两滴
水的大小、温度和表面积相同 对其
中一滴水吹风 （3）错误 没有控制
空气的流动速度相同 （4）液体蒸发
的快慢与液体的种类有关 （5）水蒸
发吸热，有致冷作用
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光学知识复习导航

1.D
2.直线传播 3伊108

3.光的反射 不变

4.C
提示院一叶障目尧立竿见影尧形影

不离都是光的直线传播形成的曰镜花

水月属于平面镜成像袁是由光的反射

形成的遥

5.A
提示院因为入射光线与平面镜的

夹角是 30毅袁所以入射角为 90毅-30毅=
60毅曰根据光的反射定律院反射角等于入

射角袁所以反射角也为 60毅袁故选项 A
正确尧选项 B错误遥 反射光线与镜面

的夹角是 90毅-60毅=30毅袁故选项 C错
误遥 因为反射角等于入射角袁所以入

射角增大袁反射角也增大袁故选项 D错
误遥

6.（1）量角器 （2）竖直（垂直）
（3）反射 （4）靠近 （5）等于 （6）在
同一平面内

7.如图 1所示

30毅
30毅

远0毅

图 1
8.如图 2所示

M

N

P

S忆S
O

图 2
9.C

10.D
11.D
提示院 淤据平面镜成像的特点可

知袁平面镜所成的是等大的虚像袁故正

确曰于医生为病人检查牙齿时袁放在口

腔中的内窥镜是平面镜袁用于成像袁故

正确曰盂无论是虚像还是实像袁都可以

用照相机拍摄袁故错误曰榆较厚的玻璃
两个面所成的像会影响实验效果袁所

以探究平面镜成像特点时通常选用较

薄的透明玻璃板进行实验袁故正确遥

12.（1）玻璃板 大小相等 远离

（2）对称 （3）A
13.D
14.C
15.25毅 不成正比 光从空气斜

射入玻璃中时，折射角的增加量小于

入射角的增加量

16.A
17.如图 3所示

空心管

M N
A 忆

A

图 3
18.C
19.C
提示院不透明物体的颜色由物体

反射的色光决定袁即不透明物体只能反

射与自身颜色相同的色光袁吸收与自

己颜色不同的色光遥植物是不透明的袁

植物呈现绿色袁说明植物能反射绿光

而吸收其他色光曰植物之所以反射绿

光袁是因为植物的生长不需要绿光袁即

绿光不利于植物的生长遥

20.C
21.如图 4所示

F

图 4
22.D
提示院蜡烛距离凸透镜 32cm 时袁

在透镜的另一侧 18cm 处光屏上得到
一个清晰的像袁物距大于像距袁成倒立尧

缩小实像曰 此时物体的位置在二倍焦

距以外袁 像在一倍焦距和二倍焦距之

间袁即 32cm跃2f曰2f跃18cm跃f袁解得院9cm约
f约16cm袁故选项 A尧B错误遥将点燃的蜡

烛移至距透镜 9cm处袁u约f袁可以观察到

烛焰放大的虚像袁故选项 C错误遥光的

折射现象中光路可逆袁所以保持凸透

镜位置不变袁将蜡烛与光屏位置互换袁

光屏上仍能得到清晰的像袁故选项 D
正确遥

23.（1）使像成在光屏的中央 （2）
照相机 （3）凸透镜 （4）80 （5）右
小于

24. 凸 大于凸透镜的二倍焦距

变大

25.D
26.C
提示院当烛焰离透镜 14cm 时袁得

放大的实像袁则物体在一倍焦距和二

倍焦距之间袁即 2f跃14cm跃f袁所以 7cm约
f约14cm曰当烛焰离透镜 8cm 时成的是
放大的虚像袁则物体在一倍焦距以内袁

即 8cm约f遥 综上所述 8cm约f约14cm袁选项

C符合题意遥

27.C
28.B
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一尧填空题
1援盂榆舆 淤愚
2援凸 焦点
3援色散 镜面
4援从空气斜射入水中 下方
5援虚 50
6.不重合 不同色光的折射率不同
7.最小最亮 蕴跃圆枣
8援30毅 60毅
9援凸 发散
10援缩小 向后缩
二尧选择题
11援B
12援A
13援C
14援C
15援C
16援C
提示院 保持水面高度不变使激光

笔向右平移袁则光斑也向右平移袁故选
项A错误遥保持水面高度和入射点不变
使激光笔入射角增大袁由光的折射定
律可知袁入射角增大袁折射角也增大袁
则光斑向右平移袁故选项B错误遥 保持
激光笔不移动且射入角度不变袁向容
器内缓缓加水袁可转换为向左平移激
光笔袁入射角不变袁则折射角不变袁光
斑向左平移袁故选项C正确遥 保持激光
笔不移动且射入角度不变使容器水平
向左移动袁可转换为激光笔向右平移袁
入射角不变袁则折射角不变袁光斑向右
平移袁故选项D错误遥

17援AD
提示院 近视眼不戴眼镜看远处物

体时袁像成在视网膜的前方袁看不清楚
远处的东西袁 但离得近一些可以看清
书上的字袁故选项A正确袁选项C错误遥
远视眼眼球的前后径比正常眼的短袁
物像会落在视网膜的后方袁 远视眼
不戴眼镜看不清楚近处的东西 袁但
能看清远处黑板上的字袁故选项B错误袁
选项D正确遥

18援ABD
提示院由图可知袁物距小于像距袁f约

u约2f袁v跃2f袁此时光屏上成倒立尧放大的
实像袁幻灯机尧投影仪利用了此原理袁
故选项A错误遥成实像时的动态变化规
律是院物远像近像变小袁则若将蜡烛远
离凸透镜袁 则应将光屏靠近凸透镜才

能得到清晰的像袁且像逐渐变小袁故选
项B错误遥 若保持凸透镜位置不变袁将
蜡烛和光屏的位置互换袁 此时u跃2f袁成
倒立尧缩小的实像袁故选项C正确遥 由图
可知袁f约15cm约2f袁则7.5cm约f约15cm袁当将
蜡烛放在刻度线45cm处袁当u约f时袁成正
立尧放大的虚像袁虚像不能在光屏上呈
现袁故选项D错误遥

三尧作图与简答题
19援如图1所示
空气

水

水面
F FO

图1
20援如图2所示

A B

F F
OS

S忆
图2

21 援我们要想看清自己在镜中的
像，应把灯放在身前。

因为要在镜中看见自己是自身有
光照射到身上，发生漫反射，光线经过
镜面反射进入人的眼睛，人才能看清
自己，光源放在前面可以很好地照亮
身体。

22.示意图如图 猿 所示。从钢尺 粤
点沿半径方向射出的光线，由于光线
的方向垂直于分界面，所以其出射光
线的方向不变；从 粤 点斜着射出的一
条光线（斜着进入空气中），出射光线
远离法线偏折；两条出射光线的反向
延长线相交于 粤忆，粤忆是 粤 的虚像；同
理，月点成像于 月忆点；由图可知 粤忆月忆大
于 粤月，所以钢尺水下部分看起来比水
上部分宽。

B忆BA 忆A
O

图 3
四尧实验与探究题
23援（1）粗糙 漫 （2）不能 在同

一平面内 （3）光路是可逆的 （4）反
射角等于入射角 只进行了一次实验，

实验结果具有偶然性
24援（1）不垂直 （2）大小 （3）刻

度尺 距离 相等 相等 对称
25援（1）有部分光线并没有通过玻

璃砖，而依旧在空气中传播 AO OB
（2）入射光线重合 入射角 （3）玻璃 （4）
玻璃

26援（1）像距 稳定 大小
（2）淤更换厚度更大的凸透镜 于探

究焦距变化对成像的影响 盂将近视
眼镜放在凸透镜前面 榆探究近视眼
的矫正原理（合理即可）

热学知识渊一冤复习导航
1.96
2.A
提示院 乙和丙两支温度计的玻璃

泡内装等量的酒精袁 故当它们升高或
降低相同温度时袁 酒精膨胀或收缩的
体积相同袁内径粗的丙温度计液柱短袁
内径细的乙温度计液柱长袁 它们表示
的温度是一样的袁 因此乙的刻度比丙
的刻度稀疏袁由于它们量程相同尧最小
刻度相同袁 所以乙的相邻两刻度线之
间的距离比丙要大遥

甲和乙两支温度计袁 玻璃管内径
粗细相同袁甲的玻璃泡容积比乙的大袁
因此它们升高或降低相同温度时袁甲
温度计酒精膨胀或收缩的体积大袁因
此甲的相邻两刻度线之间的距离比乙
要大遥

综合分析甲温度计的相邻两刻度
线之间的距离最长袁故A正确遥

3.36.8
4.C
5.C
6.（1）-8 （2）-2 增加 （3）液化

（4）增加
7.A
8.D
9.C
10.（1）自下而上 （2）B （3）98

小于 （4）酒精的沸点低于水的沸点
（5）不变

11.D
12.（1）25.5 （2）吸收 （3）液体表

面的空气流速 （4）雨天（或潮湿天气）
13.C
14.B
15.D
16.A
17.液化 放
18.D
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